

舆情

5月26日

26日,《人民日报》刊发了关注社会心态系列评论的第5篇也是最后一篇文章,主题是执政者要倾听那些“沉没的声音”。文章指出,“以政府之力,维护弱势群体的表达权,使他们的利益能够通过制度化、规范化渠道正常表达,这是共建共享的应有之义,是构建和谐社会的关健所在。”此篇文章刊出之后,成为网络转载的热门。

就在同一天,江西抚州发生爆炸案。26日上午9时,抚州市检察院、抚州市临川区行政中心、药监局三处地点先后发生三起爆炸。据报道,爆炸制造者为当地居民钱明奇,家境一般,经历了两次拆迁。

也是在26日,又有多人宣布将以独立候选人身份参加当地选区人大代表竞选。据不完全统计,涉及的地域范围已包括北京、上海、天津、杭州、江西、成都、昆明、兰州和扬州等地。国家行政学院教授竹立家表示:“根据宪法,每个人都有选举和被选举的权利,这是公民个人的基本权利。”

学界之疑

继百年校庆后,清华大学再次被推上舆论的浪尖。5月23日,清华的师生发现,他们常去的第四教学楼已经悄然更名为“真维斯楼”。消息首先经网络披露,继而引发激烈讨论。26日,真维斯楼的宣传铭牌竟然神秘失踪,据公开报道,铭牌失踪连校方都不知所踪,需要进一步调查。作为赞助方的真维斯,估计也是一肚子苦水,哭笑不得,花了巨资,本想冠名,赚点名誉,谁承想弄成这个结果。看来,无论是大学还是企业来说,赞助冠名这事需要改变思路,可以有商业,但商业气息不能超越人们的接受底线。

同在学界,中国工程院也成为舆论的焦点。25日,中国工程院公布增选院士的485人候选名单。而据媒体统计,其中有23人是在职或卸任的政府高官和央企高管。中国工程院是学术科研机构,企业老总和政府官员能否称职?中国工程院公开回应,院士当选者首先必须是科学家,院士增选的标准是一定的,对所有被提名人一视同仁,并称没有高学术背景的人,难进第二轮评审。无论事实如何,中国工程院快速、公开的作风值得不少公共机构学习。

执笔:高扩

温故新语

“实事求是还要有勇气” ——重温先辈的声音之三



□吕连仁

1959年至1961年,中国出现了严重的经济困难,因饥饿造成的人口非正常死亡数以千万计。如何认识经济困难的原因并找出解决困难的办法,是中央领导层面临的迫切问题。历史已经表明:造成三年经济困难的主要原因是“大跃进”、“人民公社化”运动等“左”的错误。而在当时,特别是1959年8月党内开展“反右倾”后,在巨大的政治压力下,人们对于经济困难和“大跃进”中存在的问题,噤若寒蝉,不敢讲真话。

危难之时,国家主席、中共中央副主席刘少奇受命主持中央一线工作。刘少奇是“大跃进”、“人民公社”决策的参与者,而问题出现后,又能注重调查研究,实事求是地纠正错误。1961年4月到5月,刘少奇到湖南宁乡县、长沙县、湘潭县进行了长达44天的农村实地调查。在下乡调研以前,他对湖南省委领导说:“这次来蹲点调查,不要影响省委的正常工作,调查先秘密后公开,先找个人谈话,后开各种小型座谈会,深入民间,深入实际,既是私访,又是公访。采取过去老苏区办法,直接到老乡家,睡门板,铺禾草,既不扰民,又可以深入群众。人要少,一切轻装简从,想住就住,想走就走,一定要以普通劳动者的身份出现。”

在乡下,刘少奇没有看到“大跃进”运动带来的“稻菽千重浪”的“欣欣向荣”景象,看到的是萧条的乡村和农民饥饿浮肿的面孔。他走村串户,鼓励干部群众讲真话:讲错了也不要紧。好就是好,坏就是坏,实事求是,要从实际出发,现在报纸天天报告这样那样的好消息,不少是假的。针对一些干部强调经济困难主要是上年大旱造成的,刘少奇指着村里的水塘问:去年塘里的水干了没有,农民说有半塘水。他亲自查看农民家中

针对党内存在的不敢讲真话、怕讲真话吃亏的现象,刘少奇指出:“实事求是还要有勇气,没有勇气就不敢实事求是”,要发扬毛泽东同志提出的“五不怕”。

的盐罐罐、米坛坛,甚至特意用脚推开路旁已风干的人粪查看,以判断村民进食的是粮食还是野菜——作为国家领导如此调研,在中外政坛上恐怕是绝无仅有的。在了解到由于政策错误导致民众吃不饱饭,出现了饿死人的情况后,刘少奇心情沉重地对乡亲们说:“回来了,看到乡亲们生活还很难,我们的工作做得不好,对你们不起。”

经过这次调查,刘少奇对“大跃进”运动以来的教训进行了痛苦的反思。在1961年5月底的中央政治局会议和1962年1月的七千人大会上,他一再强调:“农民饿了一两年饭,害了浮肿病,死了一些人……再也不能这样搞下去了。”“我们要求实事求是,是怎样就怎样,有成绩就是有成绩,是错误就是错误。”

实事求是,就是要调查研究,望洋兴叹,要充分发挥党内民主和人民民主,就要从实际出发来拟定政策,拟定计划,拟定措施。”针对党内存在的不敢讲真话、怕讲真话吃亏的现象,刘少奇指出:“实事求是还要有勇气,没有勇气就不敢实事求是”,要发扬毛泽东同志提出的“五不怕”(不怕撤职、不怕开除党籍、不怕老婆离婚、不怕坐牢、不怕杀头)精神。关于出现困难形势的原因,他指出:从全国范围来讲,“在大多数地方,我们工作中的缺点错误是主要原因”,主要不是天灾,正如农民所说的“三分天灾,七分人祸”。错误的原因,是我们违反了经济规律和实事求是的原则。关于成绩与缺点错误的关系,他指出:“过去我们经常把缺点错误和成绩,比之于一个指头和九个指头的关系,现在出现困难不能到处这样套……有些地区,缺点和错误不止是一个指头。”刘少奇振聋发聩之语,起到了部分地打破思想禁锢,正视错误进而改正错误的作

在刘少奇的主持下,党和国家采取了有针对性的全面调整经济的政策与措施,尤其是调整农村人民公社的体制,加强农业,压缩基建投资,精简城镇人口等。到1965年,调整工作基本完成,各项经济指标恢复到或超过1957年的水平,人们生活得到一定改善。在此期间,刘少奇还赞同陈云、邓子恢等主张的“三自一包”(自留地、自由市场、自负盈亏、包产到户)等切合实际的政策,虽然这些政策被最高领导人视为“复辟资本主义”而叫停,但也说明了刘少奇实事求是的精神和对于如何建设社会主义的新认识。

如今,中国的政治环境、社会环境等都发生了巨大的变化,人们已经有了讲真话、办实事的基本环境和条件,不再像五十年前那样谨小慎微。但我们也会发现:一些人尤其是有些“人民公仆”,在私下针砭时弊,侃侃而谈;而在正式场合,又冠冕堂皇,假话空话连篇,这其中的部分原因,可能是历史惯性养成,讲假话空话套话甚至成了遗传基因,当然也不排除少数人的个人修养问题。而深层次的原因,很大程度上是具体环境下的个人利益或小集团利益的考量,怕因讲真话、为老百姓办实事而吃亏。这就不难理解为什么有的公仆非但不讲真话,还为保官升官而不惜代价造假、隐瞒事实真相,或劳民伤财搞政绩工程、形象工程,等等。从这个意义上看,既要进一步创造让人讲真话的条件,更要形成让“人民公仆”不得不贯彻实事求是的体制与制约机制。同时,就党员干部个人而言,还要提倡刘少奇强调的“实事求是还要有勇气”的精神,如果连这点勇气都没有,连真话实话都不敢讲,又怎能寄希望于他为民办实事、办真事?又如何能推进改革开放大业?

(作者为山东大学社会主义科学系主任)

数字

全国现有政府参事 965人

截至目前,全国共有政府参事965人,文史研究馆馆员1881人。国务院参事室主任陈进玉在全国政府参事室文史研究馆工作会议上介绍,近年来各级政府参事、文史研究馆馆员队伍建设得到加强。《政府参事工作条例》颁布以来,全国各级政府共新聘参事112人,馆员199人。

2010年追讨欠薪 99.5亿元

人力资源和社会保障部发布的2010年度人力资源和社会保障事业发展统计公报显示,2010年各地人力资源和社会保障部门责令用人单位为502.1万名劳动者补发工资等待遇99.5亿元。此外,上述部门还责令用人单位与937.8万名劳动者补签了劳动合同,督促8.8万户用人单位办理了社会保险登记、申报,督促13.9万户用人单位补缴社会保险费48.2亿元,责令用人单位退还收取劳动者的风险抵押金0.5亿元。

今夏电力缺口 3000万千瓦左右

国家电网高管披露,今夏电力缺口在3000万千瓦左右,缺电集中在华北、华东、华中地区,但东北和西北电网则出现电力富余,分别超过1300万千瓦和1400万千瓦。

央企审计处理 65名责任人

审计署发布17家中央企业2007—2009年财务收支审计结果。部分企业出现领导职务消费不清、假发票、违规发薪酬、少缴税收等问题。审计署表示,目前处理的65名责任人中,局级干部10人。

长江中下游 1700万人遭受旱灾

中国长江中下游地区的罕见干旱仍在持续,连日来的旱情已造成湖南、湖北两省逾1700万人受灾。中央气象台预计,26日至31日,长江中下游地区以晴热天气为主,黄淮、江淮、江南、华南等地部分地区还将出现日最高气温在33℃至36℃的晴热高温少雨天气,干旱可能进一步持续或发展。 整理:吴华伟

新政

司法慎杀

最高人民法院24日召开新闻发布会,介绍《人民法院工作年度报告(2010年)》有关情况。报告称,人民法院将加强对死刑适用的指导,统一死刑适用尺度;不是必须判处死刑立即执行的,均依法判处死刑,缓期二年执行。

食品安全

质检总局日前就《食品召回管理规定》修订版征求意见。规定食品生产企业对被召回的食品采取无害化处理措施的,不得将无害化处理后的产品

重新用于食品生产和销售。不安全食品不能换货,只能销毁,而且是无害化处理,销毁过程必须环保。

义务教育

教育部23日印发通知,决定在全



国义务教育阶段学校实施“体育、艺术2+1项目”,即通过学校组织的课内外体育、艺术教育的教学和活动,让每个学生至少学习掌握两项体育运动技能和一项艺术特长,为学生的终身发展奠定良好的基础。

全面禁烟

哈尔滨市人大投票通过了《哈尔滨市防止二手烟草烟雾危害条例》。根据该“条例”,哈尔滨市将实现包含室内工作场所在内的室内公共场所100%全面禁烟。哈尔滨也成为国内首个立法规定包括办公场所在内的室内公共场所全面禁烟的城市。 整理:吴华伟

来伊份 荣耀2000店 感恩2000万

三步曲之一:金条大乐透
刮刮卡 100%中奖 会员双倍积分
活动时间: 2011年5月30日-6月29日(31天)
单张收银条 满28元 送刮刮卡一张
有利啥 赢取 千足金条大奖

全国 2000 家店

* 活动详情请见门店活动海报
* 图片仅供参考,以实物为准